

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Дренёвой Анны Александровны «Общие тенденции и
индивидуальные вариации экстрафовеального восприятия
геометрических фигур», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,
история психологии

Диссертационное исследование А.А. Дренёвой посвящено актуальным вопросам современной когнитивной психологии, в частности специфике функционирования зрительного восприятия, внимания и категоризации в условии категориального зрительного поиска. **Актуальность темы** заключается в анализе особенностей и границ экстрафовеального восприятия при категориальном поиске геометрических фигур разной степени сложности, а также анализе не только общих тенденций, но также индивидуальных особенностей субъектов.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в дополнении современных моделей восприятия, внимания и глазодвигательной активности, а также взаимодействия между указанными процессами. Изучение условий, при которых более высокоуровневые процессы перемещаются на более низкие уровни, углубляет современные представления о восходящих и нисходящих процессах обработки информации. Детальный анализ межиндивидуальных различий расширяет существующие представления об индивидуальных перцептивных стратегиях в зависимости от уровня сложности стимулов, соотношения характеристик цели и дистракторов, содержания инструкции. Изучение специфики скрытого внимания в условии форсированного, вынужденного экстрафовеального восприятия дополняет имеющиеся данные о роли и возможностях скрытого внимания в зрительном восприятии. Перечисленные аспекты свидетельствуют о высоком уровне **научной новизны** диссертационного исследования А.А. Дренёвой.

Полученные результаты серии из пяти эмпирических исследований на выборке 95 человек с использованием адекватных методов обработки и анализа результатов показывают широкие возможности экстрафовеального анализа, определяемые в том числе уровнем сложности стимулов, характером инструкции и индивидуальными особенностями субъектов. Достоверность результатов обеспечена высоким уровнем организации и проведения эмпирического исследования, корректным применением современных статистических методов.

Диссертационное исследование А.А. Дренёвой имеет также несомненную практическую значимость в виде возможности использования полученных результатов в сфере образования при модернизации обучающих методик и индивидуализации образовательных траекторий; в виде создания диагностических инструментов и обучающих технологий в профессиях, требующих эффективного экстрафовеального восприятия; а также в области

информационных технологий для оптимизации эргономичности цифровых продуктов.

Представленные в автореферате выводы четко сформулированы и логически следуют из изложенных результатов и их обсуждения. Основные положения и результаты диссертационного исследования отражены в 8 публикациях, в том числе в изданиях, индексируемых в Web of Science, Scopus, RSCI, а также в рецензируемых научных изданиях из перечня рекомендованных Минобрнауки России, утвержденных Учёным Советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Дренёвой Анны Александровны «Общие тенденции и индивидуальные вариации экстрафовеального восприятия геометрических фигур» соответствует требованиям, предъявляемым МГУ имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Дренёва Анна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 = Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук,
профессор
факультета социальных наук ФГБАУ ВО
«Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Поддяков А.Н.

19 ноября 2021 г.

Адрес места работы: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», факультет социальных наук

Тел.: +7 (495) 772-95-90*15389; e-mail: apoddiakov@hse.ru

Подпись заверяю

Специалист по кадрам

Прокопенко А.И.

19.11.2021